

早熟的孩子



网络上,一位妈妈反省女儿性早熟的帖子广为流传。妈妈发现5岁的女儿乳房发育后,痛定思痛,改变了之前由洋快餐、甜食、饮料组成的饮食。医学上性早熟是指男孩9岁前、女孩8岁前出现第二性征的发育。

一个人的发育本来有着自然的时间表,然而,如今的儿科门诊中,各种环境的雌激素导致儿童性早熟的例子屡见不鲜。专家认为,预防性早熟应从改变生活方式着手。不良饮食生活习惯,即使以爱的名义,也可能害了孩子。

本报记者 徐洁

偷吃避孕药, 4岁女童提前发育

济南胡女士发现,4岁女儿妞妞的内裤总是脏脏的,分泌物似乎有些多,她带女儿来到山东省千佛山医院儿科主任王红美的诊室。王红美检查发现,小姑娘乳房明显发育,乳晕、会阴处色素沉着,超声结果提示卵巢、子宫都有明显的发育,体内雌激素偏高,符合性早熟特征。

这一检查结果让胡女士非常困惑,她平日里给孩子的饮食颇为讲究,很少出门吃饭,怎么就性早熟了呢?经医生提醒,胡女士赶忙回家检查口服避孕药,果然少了不少。

王红美说,口服避孕药含有雌激素,妞妞因误服避孕药导致的性早熟是一种假性的性早熟,避免接触雌激素来源后性发育

个子长得太快, 要当心性早熟

除了性发育进展迅速,性早熟的孩子骨骼也明显超过实际年龄。梁向荣说,骨骺提前闭合,个子就不长了,影响最终身高,有的孩子长到一米五多点就不长了。性早熟对孩子心理带来的影响也不容忽视。

除了偷吃避孕药等有明确病因的例子,门诊中,许多儿童性早熟致病原因并不明确。

梁向荣说,有的是器质性病变引起的内分泌紊乱,如肾上腺皮质增生、下丘脑垂体肿瘤、先天性生殖细胞瘤等,但90%的性早熟可排除器质性病变,被称为特发性性早熟。也不能简单地认定吃了某种食物导致性早熟,即使吃同样的食物,对

长期开灯睡觉 或诱发性早熟

多位医生观察,性早熟的孩子中,城市的孩子明显多于农村,与同龄孩子相比,这些孩子几乎都是又高又大,肥胖的孩子较多。

以下几个可能诱发性早熟的习惯,家长应当注意:

①少吃洋快餐,少吃反季节的蔬菜、水果。洋快餐热量高,易发胖,其中的鸡肉等制品有激素超标的风险,反季蔬果人工催熟的风险大。

②可人药的大补类食品慎吃,如冬虫夏草、人参、桂圆干、荔枝干、黄芪、沙参等,易改变孩子的正常内分泌环境;保健食品,如牛初乳、鸡胚、胎盘、蜂王浆、花粉、蛋白粉等,常含有较高的激素。另外,黄豆豆浆中含有植物雌性激素大豆异

也将减缓。

性早熟,医学上定义为男孩9岁前、女孩8岁前出现第二性征的发育,如女孩乳房发育、阴毛早现、阴道流血等,男孩睾丸、阴茎发育等。

山东大学齐鲁儿童医院内分泌专家梁向荣主任,每周都能接诊三四十例性早熟儿童,其中大多数为女孩。她接诊过4岁小女孩来月经的病例,女孩个头明显超越同龄人,有着六七岁的骨龄,确诊性早熟后进行了抑制性发育的治疗,但原因不明。

梁向荣说,性早熟的男孩也有,但男孩性发育特征不容易被发现,许多家长是发现男孩变声才带来医院检查,但此时已经发育很久了。

雌激素的敏感程度也有个体差异。她介绍,一项前沿研究认为,性早熟是由一个名为KISS I基因的突变引起的。

年龄越小的孩子,发生性早熟越应当引起警惕。一项医学统计称,6-8岁开始第二性征发育的女孩,通常没有中枢神经系统器质性病变,而年龄越小的性早熟孩子,影像学异常的可能性越大。

家长如何才能尽早发现孩子性早熟呢?梁向荣说,一是个子长得太快,个头明显比同龄孩子高。一般情况下,一年长高5-6厘米,青春期一年长高10厘米是正常的。二是女孩乳房发育、阴道分泌物增多,男孩睾丸、阴茎等器官发育。

黄酮,多吃也会诱发性早熟。梁向荣说,有的家长爱给孩子吃海参或增高的保健品,都是不提倡的。

③家长要管理好成人避孕药品、化妆品。王红美说,部分成人化妆品中含有雌激素,有的孩子经常偷偷涂抹,或者爱亲妈妈的脸颊,吸收了雌激素,诱发早熟。

④睡觉应关灯,长期在灯光下睡觉会导致儿童性早熟。人体在黑暗中会分泌一种名为“褪黑激素”的物质,调节人体内分泌水平,抑制身体发育速度。夜晚长时间在人工光源下学习或睡眠太少、习惯开灯睡觉等,都会严重干扰人体褪黑激素的产生,让孩子的发育速度在夜晚也不减慢,导致性发育提早到来。



养生堂 堂主:王婷

王婷,眼科学博士,副主任医师,硕士研究生导师,山东省眼科医院副院长。主要从事白内障、角膜屈光、角膜病、青光眼的临床及科研工作。承担国家自然科学基金等多项课题,作为主要成员获得国家科技进步二等奖1项,山东省科技进步奖2项。近几年在国内外SCI及核心期刊收录杂志发表论文40余篇,被评为全省卫生系统贫困白内障患者复明项目“示范标兵”。

感冒了, 请停戴隐形眼镜

隐形眼镜由于戴在眼睛里,覆盖在角膜上,不影响外观,很受广大近视朋友的青睐,正因为直接戴在“眼睛里”,接触角膜,所以对配戴要求非常高,那么感冒可以戴隐形眼镜吗?

感冒期间建议停戴隐形眼镜。感冒是指上呼吸道的感染,常伴有鼻腔的炎症,鼻子和眼睛通过一根管道相通,这根管道医学上称为“鼻泪管”,鼻子的炎症常能通过这根管子扩散到眼睛,特别是腺病毒、柯萨奇病毒及流感病毒引起的感冒极易引起结膜充血。

角膜所需氧气80%来自空气,隐形眼镜正好阻挡了角膜供氧的主要通道,普通的隐形眼镜透氧率低,缺氧状态下的角膜容易被病毒感染。所以建议大家感冒期间停戴隐形眼镜,否则容易并发结膜、角膜的感染。同时,需要注意以下几点:

一、感冒了会常打喷嚏、咳嗽,手上可能携带大量的病毒和细菌,容易随取、戴眼镜、搓眼睛时进入眼内,诱发眼部炎症。所以,你得在取戴眼镜前用清水洗干净手。隐形眼镜会直接接触眼角膜以及眼结膜,引起隐形眼镜对眼睛的伤害。如果不注意卫生特别容易并发结膜炎、角膜炎。

二、如果你感冒后发热,发烧有眼睛发红的症状,表明结膜血管充血了,此时再戴隐形眼镜会增加眼睛的分泌物,使病毒更快繁殖,诱发眼部炎症。因为处于特殊时期身体抵抗力下降,眼部环境相对更“脆弱”,角膜更容易受伤而发病。

三、一些感冒药能抑制泪液分泌,服用后可能降低角膜的湿润程度,导致眼干甚至引发或加重眼部炎症。在感冒购买抗感冒药物时,注意查看药物成分,并及时更换框架眼镜,直至感冒痊愈。

当然,除了感冒不可以戴隐形眼镜之外,眼睛有炎症或是容易过敏的人群也不适合戴隐形眼镜。女性在经期、孕期等特殊时期,最好也不要佩戴隐形眼镜。